MODELLO DI IMPUGNAZIONE CONTRATTI A PROGETTO



                                                                  
Milano, 

Raccomandata a.r.                                        

   Spett.le

                                                                      
(denominazione sociale dell'azienda)


(indicare sede legale)

Oggetto : impugnazione  inefficacia e/o nullità e/o illegittimità dei contratti a progetto; impugnazione del recesso; richiesta risarcimento; offerta della prestazione.                                    

La/Il Sig.ra/Sig. (nome e cognome) – dichiara di impugnare l'inefficacia e/o nullità e/o illegittimità del/dei contratto/ti a progetto con la Vostra società, al fine di:

· ottenere declaratoria di inefficacia e/o nullità e/o illegittimità del contratto a progetto ex art. 61 e seg. del D.lgs 276/2003, stipulato tra le parti, con decorrenza dal (indicare data di decorrenza) e scadenza il (indicare data di scadenza)
; 

· in ogni caso, accertare e dichiarare la sussistenza di un rapporto di lavoro subordinato a tempo indeterminato in capo al (nome e congnome o denominazione sociale del datore di lavoro) dall’inizio della prestazione, vale a dire dal (indicare la data di decorrenza del primo contratto), o da quella diversa data che verrà ritenuta di giustizia, con ogni conseguenza di legge o di contratto;

· impugna ogni atto di recesso, nonchè ogni atto rinuncia e transazione ex art. 2113 c.c.;

· ottenere il pagamento da parte di (nome e congnome o denominazione sociale del datore di lavoro) di tutte le retribuzioni ad oggi non corrisposte, oltre al pagamento delle differenze retributive maturate dalla lavoratrice/lavoratore dalla data di instaurazione del rapporto di lavoro e per effetto della accertanda ed accertata natura subordinata del rapporto, ovvero, ottenere l’immediato ripristino del rapporto di lavoro ed il pagamento della retribuzione medio tempore maturata, nonchè l'eventuale risarcimento del danno anche ai sensi dell’art. 18 S.L. .

La/Il Sig.ra/Sig. (nome e cognome) offre con effetto immediato al (nome e congnome o denominazione sociale del datore di lavoro) la propria prestazione lavorativa.

La presente deve intendersi interruttiva ed impeditiva di qualsivoglia termine di decadenza e/o prescrizione connesso alle domande sopra esposte.

Distinti saluti.


(Firma Istante)

�	Nel caso in cui i contratti a progetto siano più di uno o nel caso di comunicazione di proroga del contratto occore impugnare sia gli altri contratti e le proroghe utilizzando la stessa dicitura ed indicando la data di decorrenza e quella di scadenza.
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